
ГОДИЛА XXVII. Па Цетињу, у суботу 21 Фебруара 1898. БРОЈ 8.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Оа ЦРНУ ГОРУ ва годину 4 ф., 

на по годиие 2 ф., на чктврт 
године 1 ф.
За АУОТРО-УГАРСКУ, Б«КТ1У 

п ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале вем.ве годишше 
2«) Фран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран.
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Претплата шаље се поштанскон 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиње, 
или отправништвима новпна па 
ко|у драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се нретплатити 
код г. Нера Самадановика, кљаж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаћа се: ва 
сваку ријеч или за бро) од пет 
циФара по 3 новчиЕа за први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Н>. В. Господар и Н>. С. Кљаз 
Мнрко, на проласку са Крушевца. свр- 
ћали су на Цетиње, и јупер су кре- 
нули . а Бар, да ту дочекају Н>. В. 
Књагињу Милену, која се данас враћа 
13 Италије.

— У суботу, на дан рођења Њ. 
Краљ. Височанства бугарског Књаза 
Фердинанда I, било је благодареље у 
катедралној цркви. Присуствовали су 
благодарењу г. Н. Пејановић, адјутант 
Н>. В. Књаза Нашљедника, који је 
нрестављао Његово Височанство, Кња- 
жевско бугарски диплоиатски агент г. 
д р Коистантиновић, паши мипистри, 
царско руски министар г. Губастов са 
особљем руске мисије, и чиновници на- 
шијех миннстарстава. Послије благода- 
рења г. Константииовнћ примао је чести- 
тања у своме сгану од свијех ирисутни- 
јех на благодарењу, а такођер од члано- 
ва динломатског тијела и од иојединијех 
грађана. За вријеме честитања, пред 
станом г. Конст штиновића свирала је 
војена музика.

. — Њ. В. Госнодар, ппводом срећ- 
ног спасења Њ. В. грчког Краља 
Ђ>рђа од атентата, управио је из Кру- 
шевца Његовом Величанству топлу те- 
леграФску честитку; такођер је другу 
топлу денешу унравио г. Логотетису, 
грчком генералном консулу на Цетињу. 
Исти дан г. Логотетис примао је чести- 
тања: од г. војводе Гавра Вуковића. 
нашег нинистра иностранијех дјела, у 
пме Књажевске владе; од чланова ди- 
нломатског тијела и од цетињског гра- 
ђанства. Њ. В. Краљ Ђорђе врло ср- 
дачном депешом захвалио је Њ. В. 
Господару.

— Њ. В. Господар, на нроласку 
преко Цетиња из Крушевца у Бар, 
прпми • је у нрпватној аудијенцији г. 
нотнуковника Машина, изванредног по 
сланика и онуномоћеног министра Кра- 
љевине Србије.

— Г. Депре, министар Француске 
републике, са својом госпођом повра- 
тио се са свог допуста.

Н0.1ИТИЧК11 НРЕПЕД
ЦЕТИЊЕ, 20 Фвбруара.

Као што ће паши читаоци видјети 
нз нашијех телеграма, само нровиђење 
спасло је чуднијем начипом Краља 
Ђорђа од убнлачке руке. На нуту од 
Фалера Краљ се возио у колима са 
својом ћерком Маријом, кад су два 
злочинца испалила нушке на краљевска 
кола, ранившн само Краљевског гарди- 
ста. Један од злочинаца се ириказао 
сам суду, што значн да се нокајао или 
да није нри здравој свијести: а то опет 
значи да покушај није дјело какве 
завјере из народа, ком је Краљ Ђорђе 
дао највећу слободу, и најпослије није 
се устезао ни своју круну и династију 
«а коцку ставити, засрнушви у неједнак 
-бој са Турском, и противу савјета 
моћнијех пријатеља и воље велесила, 
само да се одазове вољи и аспираци- 
јдма свога народа. У часовима народ- 
ног очајања кад су са бојног поља 
стизали у Атину гласови црњи један 
од другога, моглн су се схватити гла 
сови о демонстрацијама безразборне 
.свјетине противу динаетије; ади еада,

кад се почело опет ведрити над Грчком, 
љубав грчкога народа мора расти нрема 
својој династији.

Ми се радујемо што је Свемогу- 
ћи Бог заштитио Краља Ђорђа, у- 
даљивши тако велику несрећу од 
грчке краљевине, с којом нас ве- 
же заједница вјере и заједница мучне 
прошлости и народнпјех тежња; и 
радујемо се нишга мање што се ода- 
ност грчкога народа према своме Кра- 
љу маниФестнра овом приликом, како 
није никад прије. Послије тешкога 
пскушења, што је Грчка прошле го- 
дине нреживјела, окупљена око своје 
владалачке куће. тако сродне са нај- 
моћнијема владалачкијем кућама. она 
се може надати брзоме исцјељењу и 
нроцјетању, што јој ми најтоплије 
желимо.

Послије осуде Золе, који се бпо 
исгакао у корист ДрајФуса, осуђе- 
ног ирије три године за шпијунство, 
у француској ка^ари влада је била 
пнтерпелирана, јесу лн генерали дошлп 
на расправу да свједоче но допуштењу 
или по наредби ратнога министра, м» 
да је ингерпелант знао, да је генерале 
позвао као свједоке пред суд сам бра- 
нилац Золе. Други опет пребацио је 
влади, да нпје довољно штитила офп 
цире нред судом. И све што су про- 
тивннци владе у овом иитању имали 
да реку, ту су рекли. Али им је одго- 
ворио иредсједник мнннстарства Мелин 
тако. да је камара одма одлучила, да 
се његов одговор штампа и разашље 
по департаментима, што се ријетко до- 
гађа. Г. Мелин је напоменуо, како се 
сваки час но Јевропи расправљају 
злочини шпијунства, а Француска пр- 
еса није грдила стране војене су- 
дове За то треба да се једном 
престане говорити о Драјфусовом зло- 
чинству у интерсс војске, унутраш- 
њега мира и спољашњег обезбјеђе-. 
ња, и најнослије у интерес онијех, 
који су се безумно и дрзновено рину- 
ли у ту агитацију, излажући Француску 
опасности да се оиет новрате времена 
интолеранције. Мелин се чуди онијема 
преставницима интелнгенције, који се- 
би затварају очи и запушују уши. Вла- 
да мора да има носла раном, коју 
треба извидати, јер је то неоиходно. 
Влада ће изнудиги оншти мир, и узеће 
мјере, које захтјевају прилике. Послије 
осуде Золине, нико се неће моћи изго- 
воритн добром својом намјером. Ако 
се закони, којима влада раснолаже, но- 
кажу недовољни, требаће јој други. 
Пред судом не зависи нико од ратног 
министра, ту су само св|едоци, који 
од никога не примају никакве наредбе. 
Осуђују генерала БуадеФра за једну 
ријеч, што је изрекао; истина је даје 
та ријеч била излишна, али не треба 
заборављати ужасну оптужбу, што му 
се у лице бацила. Нападаји нагснерале, 
да раде нротив републике, нијесу 
оправдани. Нема ниједног ОФицира, који 
би био сиособан, да што покуша нро- 
тиву републике ни у сну. Фрицуски 
офииири имају сасвијем друге снове. 
Један дио иностране иресе започео је 
све зло, што смо ми о нама рекли. 
Одобравање инострано казни оне Фран- 
цузе, који зло говоре о Француској. 
Ово су главне мисли тога знаменитога 
одговора владина, усљед којега је ка- 
мара бсз разлике странака изјавила 
влнди новјерење, пзузетком социалиста.

„Н. Времја“ вели, да је овај вла- 
дип одговор учиаио за умирење умова

мпого више него су то мпоги очекивали. 
Изјавнвши се влада солидарна са оном 
огромном већином Францускога народа, 
која је онако живо осуђивала оитужбу, 
коју је подигао чувенп романописац 
нротив генералпога штаба Француске 
војске, разоружала је одједном добру 
половину својијех противника. То је 
на огромну већину иосланика тако сил- 
но дјеловало, да су, када је Мелин 
стао бранити генерале, сгали клицати: 
„И добро су учинили!“ Што значи, 
да је сва камара, изузетком незнатне 
групе, уз оне који Золу осуђују. Цјел, 
којој јетежило Министарство Мелиново, 
постигнута је. Његови иротивници, 
који су се сакуиили под заставом 
заштиге ДрајФуса, разоружани су пот- 
пунијем сагласјем владе, иарламента и 

I еилне већине народа. Знак њихова 
пораза служи п тај Факт, што су они 

! пренијелп своју агитацију у иностран- 
. сгво, одакле долазе Золи изјаве сау- 

чешћа, што не може влади шкодити. 
Међународни карактер агитације у ко- 
рпст ОФицпра јевреја, којега је војени 
суд осудио као издајника, може шкодитн 

, у очима Францускога народа само уче 
сницима те агитације. Па овако завр- 
шује руски лист: Ријечи изврспе бе- 
сједе г. Мелина: »Гнусни поход разу- 
здио је пајгрђе страсти, и створио је 
такву странку, какве до данас није 
зило у ФранцускоЈ — остануће дубоко 

! урезане у срцима свијех правијех 
Француза.

1
Положај у Бечу није се побољшао.

! Њемци остају код свога захтјева, да 
' се укину језичне наредбе, па да се 

језично иитање уредп путем закона. 
Чеси опет изјављују са своје страие 

: да неће пристати ни на какву модифи- 
; кацију језичнијех наредаба, што би 
; влада хтјела. Влада дакле није предо- 
■ била Њемце за себе, а изгубила је 
I потпору од стране Чеха. Прашки „Нар.
! Листи“ ономињу барона Гауча, да не 
! издаје нове језичне наредбе, које и 
{ Чесп п Њемци унаиријед одбијају.
| Чему дакле издаватп мртве министар- 

ске паредбе, када иза њихова норо- 
ђаја мора влада умријети.

Него се нојавио један ружан знак 
за Словене у Аустрији. Пољак Смол- 
ка, проФесор на краковском универ- 

• ситету, издао је једну брошуру у ко 
јој говори: Пољаци и Чеси могу бити 

, везани реалнијем интересима, али да и 
Пољаци н Чеси имају нраво да иду 
својијем иутовима, чим то захтијева 
њихов животни интерес; а племенска 
веза је само Фикција. Као шт<» не нада 
на ум Французима и Италнјанима, да 
се радн нлеменског сродства вежу с 
Румунима, тако нијесу ни Чеси и По 
љаци дужни, да се у име Словенства 
сдруже. Силна бп аномалија била, кад 
би се хтјело у Аустрији владати без 
Њемаца али протпву њих, обзиром на 
њихов високи стеисн о^разовапости н 
обзиром на самог владаоца.

Впдјећемо брзо, тек се рајхсрат 
отвори, хоћели се Пољаци владати по 
овнјем назорнма учснога Пољак , и 
послије мјера, које влада у нрускоме 
рајхстату отворено тражи за истреб- 
љење Пољака у Познањској!

ЗОЛА ОСУЂЕН.
Ма да нам је одврагна била цијела 

ова ствар, те нијеемо сматрали да заслу- 
жује о н»ој говорити нашијем читаоцима ; 
ииак иошто је сва јевропска журналистика 
узе на нрво мјеето вао дотађај, који је

могао доста зла проузроковати у Францу- 
ској, донијели смо колико је требало да 
наше читаоце не изненади онасност која 
је пријетила, изостављајући опширне извје- 
штаје, које нам је бечки „кор. Биро“ 
ревносно шиљао.

Капетан Драјфус био је осуђен прије 
три године војничкијем судом на доживотно 
лишење слободе за то што је био ухваћен у 
тајној преписци са Њемачком, којој је изда- 
вао војене тајне. Та осуда није могла годити 
ни Њемачкој, ни другој јачој сили, Јевреј- 
ству, ком је ДрајФус припадао, а да и не 
спомињемо његову богату иородицу и 
многобројне пријатеље. И подиже се вика 
на војнички суд, да је Драј®уса невиног 
осудио. Та се вика могла у толико лакше 
подржавати, што се докази иротив Драј- 
®уеа нијесу могли на јавност изнијети, из 
обзира према Њомачкој и према војнијем 
тајнама. Најпослије викачи пронађоте не- 
ког војничког часника Естерхаза, да је он 
био онај који је војничке тајне издавао, а 
да је ДрајФус био осуђен на основу 
сличности његовог шакониса са Естерхазо- 
вијем. И иовела се опет истрага против 
Еетерхаза, али га је војнички суд нашао 
невина.

Тада је Зола управио писмо нресје- 
днику ренублике оптужујући војени суд, да 
је ослободио Естерхаза по владиној наредби, 
дакле да је криво судио. Тако Зола изађе 
на јавност као бранилац истине и правде 
противу војничког суда, који је не само 
крива ослободио Естерхаза, него права 
осудио ДрајФуса. Ко јо Золу поштовао, 
као великог романописца, свак је држао, 
да ће Зола имати који доказ противу то- 
ликога злочинства, да ће моћи доказати, 
да су највиши војнички челикодостојници 
криво судили, кад је толику оптужбу про- 
тиву њих иодигао, тражећи да га доведу 
иред пороту, иред суд дванајесторице пб- 
штенијех и независнијех грађана.

Ратно министарство морало је нозвати 
Золу нред суд, да докаже што тврди, и 
пред судом је трајала четрнајест дана та 
расирава. Браниоц Золин ту је изнио све што 
је могао измислити у корист његову. Нре- 
слушани су безбројни свједоци и еви гра®о- 
лози, који су нсиитивали Драјфусов и Естер- 
хазов шаконис. Иазахтјев браниочев морали 
су нред суд изаћи најпрви генерали, који 
су осјеђели служећи отаџбини, и одговарати 
на његова нитања. У самој ствари ту је 
ионовљена Драјфусова и Естерхазова пар- 
ница. И из сво то дуге расираве није 
изашао ниједан доказ противу војничкога 
суда у корист Золину. И Зола је закључио 
расправу кукавичкијом говором, заклвњући 
се поротницима својијем животом, својом 
чашћу, својијом имоном, да је Драјфус 
невин! Зола нијо изнио никаква доказа у 
своју корист него со само заклиње; и за- 
клињући се сам је признао, да није могао 
доказати оно што је тврдио, дакле да је 
био просги клеветник.* И као клеветникз 
га јо порота једногласао осудила најстро- 
жијом казни на годину дана тамнице.

За вриЈеме све расправе полиција је 
морала чувати Золу од гњева и презрења 
народњега; а народно застунништво без 
разлике странака цијоло је било уз владу, 
осим неколико развратника. Дочим су сви 
снољашњи непријатељи Француске ув Золу.

Зола је знао, да нема доказа противу 
војничкога суда, дакле је знао да се иред 
поротом не може оиравдати: и сада је 
нитање, за што је ону оптужбу нодигао ? 
Да покуша растројити воЈску Француску, 
која је постигла врхунац силе и савршен- 
ства, и у исто доба да изазове у народу 
пеповјерење и мржњу иротиву ностојаћега 
стања у реиублици, служећи непријатељима 
Француске? Или но оном евом развратном 
нагону, који је објелоданио у својијем 
романима, да задовољи сам себи и својо, 
таштини ?

Било једно или друго, он не заслу 
жује него презрење.

Д 0 п и с и
Андријевица, 6 оебруарара 1898 год. 

(| ноп М и л и ћ Л а л е в и ћ).
Још нам не бијаше ублажсна туга, 

још нам тешки болова стезаху дубоко ра- 
њена срца за незаборављеним губицима 
наших нокојника: 3. Иротића, нроФ. М. 
Зечевића, оф. Ђ. Бакића, арт. оф. Јова и 
иерјаника Милете Стојановића, етарог сто-



тинаша Р. Дедовића и Милете Иванова, 
које изгубисмо у неколико мјесеци, али 
кобна смрт рашири своје ненаситиме че- 
љусти, те нам из наше средиве отрже 
драгог, онштељубљеног свештеника Милића 
Лалевића 2. овог мје. у својој 68 години. 
Глас о смрти покојниковој нрохујао је 
електричном брзином на све стране васо- 
јевићске нахије, те је много око својом 
топлом сузом оросило лица шегових нозна- 
ника и пријатеља. Ну да ли је покојников 
рад и живот заслужио толику љубав и 
поштовање у васојевићском народу излишно 
је говорити.

Он је нравилно појмио прољеће свог 
живота — младости, те је у онаком кри- 
тичном стању, када Васојевићи пиштијаху 
у ропским ланцима својих госнодара, сми- 
шљао путове, којима ће допринијети највеће 
користи своме роду и као вајподеснији 
пут изабра, да свој живот посвети светом 
олтару. У тој намјери пође у Нећску Па- 
гријаршију ради школовања, а одатле у 
брацку нам Србију — у Виоград, да би се 
у тамошњој богословији наоружао нотрвб- 
ним знањем за свој свештенички позив, у 
чему је потпуно и успио. По свом повратку 
у драгу му Отаџбину његове со жеље 
остзарише, јер га призренски митрополит, 
госп. Милентије 6 јануара 1855 године у 
макастиру Ћурђевим Стубовима рукопо- 
дожи за свештеника, те је пуних 43 год., 
као достојан иастир св. олатара, вршио 
своју < зештеничку дужност. Он је нравилно 
појмио свој задатак као свештсник и Србин, 
те је хтио и умио штитити интересе 
цркве и народа, те је смјело ступао на 
браник нлеменских интереса, због чега је 
са осталим одличним васојевићским глава- 
рима вођен у таоце, а у бојевима 1854 и 
1862 год. његов натриоцки жар ставио га 
је у нрве редове храбрих бораца, о чему 
свједоче његова многа одличија.

Његова душевна доброта била је 
заснована на чистој љубави спрам свега, 
што је клеменито иузвишено; она је била 
чисти одзсај нлеменитих осјећања, а слу- 
жила је као весола пјесма за разговор 
тужних срца. Тиме се и да протумачити, ' 
како је покојник себи могао бацити у 
наручје крвожедних варвара, те је 1867. 
год. пошао чак у Солун, не би ли тамо 
нашао лијека за обољелих 300 душа, у } 
чему је потпуно успио.

Живот је сматрао као непрекидну 
ратну борбу, која се мора јувачки водити, 
па се је заиста и показао досљодап тога, 
те је смЈело и весело ступао на све нре- ! 
поне, које га у животу сријетаху и јуначки 
их савлађивао. Као плод таквог његовог } 
рада и живота биле су велике симпатије, 
ко|'е је покојник у народу уживао, те је 
таква ужајамност будила у њему воселе 
мисли, због чега зимњи дани — старост 
његова — личијаху на старог младића, 
пуног узвишених идеала.

Као најјачи доказ љубави и пошто- 
вања, које је покојник у народу уживао 
јесу многобројне масе народа, које 3. ов. ! 
мј. нохиташе, да покојнику одадну посљед- I 
њу пошту — да га допрате до вјечне куће.
У пратњи је било близу 1500 душа, а иста 
је текла овим редом: у један сат по иодне 
звона су огласила кретање спровода; нред 
мртвачким сандуком ишли су ђаци андри- , 
јевичке основне гаколе са пет васојевић- ! 
скпх учитеља, а за њима осам свештеаика. :

:■ сапдуком ишли су: г. бригадир Вој. Л. I 
Војводић и Окр. капетан г. Јеврем Бакић 
Сл својим војним и грађанским чиновницима,

покојникова родбина и остала маса народа. 
У саборној цркви св. Арх. Михаила на 
Књажевцу свршено је онјело, одакле се је 
спровод кренуо истим редом. Над отворе- 
ним гробом с нокојником се опростио г. 
Александар Савичић врло дирљивим гово- 
ром. И већ 3 ов. мј. у 3 сата по нодне 
покојникови посмртни остаци бијаху пре- 
дати матери земљи. Дакле, међу нама нема 
више попа Лалевића.

Врли свештениче, те нас остави, да 
дубоквм уздисима и топлим сузама пропра- 
тимо сваку успомену из твог нлеменитог 
живота, у теби је св. црква изгубила 
будног пастира, другови пскреног друга, 
нријатељи и познаници правог пријатеља, 
а отаџбина врлог сина.

Лака ти српска земља, коју си топло 
љубио!

Вук Р. Масловаркћ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Радосна појава.) И ако у нашему ли- 
сту не биљежимо што се збива по разнијем 
дјоловима Срнства, како би смо хћели, да 
нам иростор листа допугата, ипак све ира 
тимо братскијем саучешћем. У раздробље- 
номе Српетву, Срби у Угарској, који су 
на просвјетноме пољу задужили све Србе, 
данас преживљују најмучније дане, и за 
то је сасвиЈем заравно да највигаиЈ’ем са- 
учешћем нратимо развој њиховог народног 
живота. На жалост, пошто су их Мађари 
сасвијем нотиснули са политичког поља, 
Срби у Угарско)" стадоше трошити своје 
снаге у међусобној борби, иоцијенавши се 
на странке баш кад је требало да се еви 
удруженијем силама боре за свој опстанак 
иротиву мађаризације, која им иријети. 
Међу њима, на иољу црквено-школскоме, 
на које су ограничени, странке: клерикал- 
ну, радикалну и либералну ми не можемо 
схватити, а јога мање они небратски на- 
чин, којијем се измдђу себе боре, на ве- 
лику штету народну, а на корист Мађара.
У посљедње доба та је борба била наЈ-- 
жешћа у Вршцу противу новог вршачког 
епископа Гаврила Змијановића од стране 
удруженијех радикала и либерала, која 
није слутила на добро. То су увидјели и 
добрн Срби вргаачки и њихов епископ, 
па се тргоше, и стадоше се међусобно 
приближавати, док се састаше, почетком 
овога мјесеца на епархијсксј скупштини, 
гдјо су све иослове сложно посвршавали, 
и разишли се усклицнма: Живио епископ! 
Овај догађај обрадоваће све добре Србе, 
тијем више што је Вршац данас готово 
најаче средиште Срба ие само у Банату 
него и у цијелој Угарској, па се можемо 
надати, да ће благотворно дјеловати и на 
остала средишта у Угарској, тијем усијеш- 
није, што се одавна опажа у Хрватској 
тежња међусобног склада Јерархије и на- 
рода. Имајући интелигенције и распола- 
жући богатијем народноиросвјетнијем фон- 
довима, више од иједног српског краја, 
Срби у Угарској, с разбуђеном својом 
народном свијешћу, кад би учврстили ме- 
ђусобну слогу, могли бише не само обез- 
бједити свој народносни опстанак, него и 
осталој браћи опет користити.

(Шестогодишњица бискупа Штросма-
јера.) Велики хрватски родољуб и добро- 
твор, ђаковачки бискуп Јосиф Јурај Штрос 
мајер, прославио је дне 4 (16) о. м. ше-

стогодишњицу евоје свештеничке службе.
У Штросмајеру поштује хрватски народ 
једног од највећих својих родољуба. који 
је сав свој живот носветио добру свога 
народа. Рнјетки су таки првосвештеници 
и у много већих народа, као што је 
Штросмајер. Са своје велике и темељне 
научености познат је Штросмајер у вели- 
кој римској цркви; ваља се сјетити само 
оних сјајних говора, што их је он држао 
у великом сабору кардинала и првосве- 
штеника римске цркве, кад се решавало 
о непогрешивости иапиној. Штросмајер је 

• увијек био ватрен нриврженик словенске 
ндеје, и томз је најјаснијег израза дао 
својом познатом честитком о 900-годиш- 

; њици прелаза Руса у иравославље; због 
1 тога је Штросмајер имао велике непри- 
' јатности. Са родољубљем мјери се и нео- 

бична дарежљивост Штросмајерова; он је 
до сада даровао много новаца на разне 
сврхе народне нросвјете.

Католичка црква и Хрвати могу се 
ионосити таквом црквеном поглавицом, вао 

! што је Штросмајер, јер у данагање дане 
! мало је таких.

(Братски одзив.) Спљетско „Јединство,*1 
, орган далм. хрватске народне странке, 
ј поводом прославе тридесетогодишњице на 
! ше читаонице пише: Цетињска читаоница

славила је на 17 Фебруара свој тридесто- 
■ годишњи опетанак. Нећемо се бавити чи- 
. таоницом, као таковом; то је друштво 
! слично, више или мање, свијем оваковијем 
I установама; али слава ове читаонице у 
ј толико отскаче, што у малој и јуначкој 
’ Црној Гори биљсжи видљиви знак народне 
I нросвјете. Цетињска је читаоница осно

вана 1868, у бурнијем временима, када су 
: се косовски осветници, исцод Орлова Крша, 
ј снремали да и онет ли)у крв за вјеру и 
ј за мисо, у врсменима, која не бјеше боља 

од онијох, када су Црногорци из штамнар- 
! скијех слова салијевали убојиа танета. У 

ово тридесет годпна, како је и колико на- 
предовала Црпа Гора? У нросвјети брала 
је нлодове, а на бојноме пољу нокрила се 
ловор вијенцима. У земљи, гдје је дјело 
Макарија најбољом свједоџбом до какова 
би културнога развитка доснјела та зем- 
ља, да јој не бјеше суђено скоро пет вје 
кова 6ј анити се од душмана, у тој земљи 
прослава цетињске читаонице значи нешто. 
— Значи, да је Црногорац пушком у ру- 
ци, а главом у врећи обезбиједио ипак
својој груди културни наиредак.

(т Велимир Михаил Теодоровић.) Би-
оградски гОдјек“ доноси: Изнеиадном смрћу 
у Минхену, ирестоници Баварске, иреминуо 
је Велимир Михаил Теодоровић, који је 
рођен 20 маја 1849 у Ројичу, одрастао и 
одњегован у Биограду, гдје је и гимназију 
свршио, а за тим продужио и довргаио 
пољопривредно васпитање у Баденској и 
на свеучилишгу у Мпнхену. Већ сам пра- 
вац, којим је неумрли кнез упутио његово 
васпигање, потврђује, још једном колико 
га је волио и освједочену мудрост кнеза 
мученика. Покојни Велимир је носио старо 
породично име свога родитеља.

Биће скоро тридесет година, како се 
„господин Велимир," како смо га сви зва- 
ли, настанио у ирестоници Баварске, ода- 
кле је одлазио од времепа на вријеме на 
своје нољско добро Негоје у Румунији, а 
љето нроводио на Тезеренском језеру у

своме љетниковцу, који је свуда био по- 
знат у околини као „Српски љетниковац.“ 
Тај свој љетниковац он је био принуђен 
да прода у јесен 1887, ношто му је дота- 
дашњн у равник добара и друг из дјетињ 
ства унроиастио био грдан дио имања. Од 
тога времена „госп. Велимир“ као да је 
био изгубио сваку вјеру у искреност при- 
јатељства и у људску честитост, јер је 
од тада био врло иовучен и доста нено- 
вјерљив. Томе је допринио још и бол који 
је осјећао од нотварања, којима је у Би 
ограду одмах посље тога догађаја покла- 
њано повјерење.

Покојвн „Господин Велимир“ је био 
несравњиво племенита срца, мудар и врло 
обазрив и карактеран човјек, уз то натри- 
ота каквоме равна није било. Он се никад 
није престајао интересовати свиме што се 
Сриства, особито Србије тицало.

Гади њега и ради познате његове 
доброте и нлеменитости, његовим живље- 
њем у престоници Баварске понајлакшо 
објашњује и Факат, да је на њеним вис<»- 
ким школама био увнјек угледан број Срба, 
а његово присусгво доприносило је не 
мало, да је и њихово тамошње држање 
било у главноме боље но по другим гра- 
довима у Њемачкој. Заузет за напредак и 
будућност свога племена он је увијек нри- 
тицао у помоћ вриједним а оекуднијим мла- 
дим људима, који су се били носветили 
наукама или умјетностима. Има их, које је 
он по пуних десет година издржавао, и то 
тако да ни у чему нијесу оскудијевали. 
Сваки бол Србије типггао је јако и њега; 
тим више што је од ње био даље. ЕБегова 
дарежљива рука није никад остала стисну- 
та иред нашим невољама.

У Баварској је покојни „Господин 
Велимир“ био врло лијепо виђена и по- 
штована личност; он је стаЈ-ао у личним 
односима с најугледнијима и најстаријима 
члановима Вителсбаховог дома. Тек у по- 
сљедње вријеме се био са свим повукао, 
ограничивши се једино на неколико ирија- 
теља и иоштовалаца Срба. Живио је иначе 
увијек врло скромно и на себе лично није 
никад много трошио.

Доцнији извјештаји из Минчена тврдс 
да је оставио еве своје имање у износу 
два милиона динара на срнску просвјету, 
којијем фондом има руковати државни са 
вјет у Србији.

Бог да му душу прости.

(Књижевни рад Митр. Михаила.) У
току 40 година архипастирства, митроно 
лит наиисао је ина свијет изда ове списе:
I. „Поглед на историју ерпске цркве.“ — 
Биоград 1856. год. 2. „Душевнн дневник.“ 
Биоград 1859. год. 3. „Окружно ши-мп епар- 
хијалном свештенству.“ Биоград 1860. год.
4. „Архијерејско иоучење ново-рукополо 
женом евештенику,“ Биоград 1860. године.
5. „Чин ноложења клетве.“ Биоград 1860. 
год. 6. „Одговор Чокрљану.“ Биогјшд 1860. 
год. 7. „Пастирска поучења Хришћанима, 
за еве недјеље и празгике преко цијеле 
године.“ Биоград 1860. год. 8. „Црквено 
богословије.“ Биоград 1860. год. 9. „Хер- 
меневтика.“ 10. „Црквени учитељ.“ Био- 
град 1861. год. иосвећено блаженоночив- 
гаем Књазу Михаилу М. Обреновићу III.
II. „Србљак, црквена књига, у којој су 
службе и нравила светитељима срнског 
рода са њиховим сликама.“ Биоград 1861. 
год. Књига је ова до 1861. год. два нута 
нечатана. Прво издање издато јеуеписко-

ЈИСТАК ,.ГЖА ЦРНОГОРЦА".
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Међу најјаче силе природне, гоје 
утичу на промјену земљине површине, до- 
лази и способност ријека, да могу с јед- 
ног мјеста на друго иреносити чврсте дје 
лове земљине коре: нијесак, шљунак, као 
и све друге чврсте дјелове, које оне роне 
од обала у свом горњем, а таложо их у 
свом доњем току. Тешко је на пр. и пред- 
ставити себи, колику грдну количину твр- 
дих дјелова носи са соб-»м какав планпн- 
ски поток, не гледећи на његову незнатнЈ' 
количину воде, или пак каква широка ри- 
јека, но обзирући се на њен мирни ток!

Геолошкил! начинима чињена су мје- 
рења и израчунавања на основу којих се 
ов'а сила ријека убраја у најмоћније Фак 
•горе, који мијењају новршину земљину. 
Да наведемо за ово само неколико инте- 
ресантних примјера.

Оно страшно обурвавање, које се де- 
сило 11 септембра 1881 године у Елму у 
Швајцарској, нрелази границе људскога 
вјеровања и показује се као врло чудно- 
вати природни појав. Десет милиона кубни 
метара оброњено је од горње обале, сур- 
вало се доље за 450 метара и вода је сву 
ту огромну масу однијела на четврт часа 
растојања и бацила је на другу обалу, 
образовавши узвишење од 100 мотара. Па 
ипак ово је с геолошкога гледишта сасма 
незнатна нромјена земљине новршине.

Рајс (притока швајцарске ријеке Ара) 
у своме горњему гоку, који је дуг само 
неколико миља, нрибира грдну количину 
ризмрсканмх стијсна, што све сноси и та-

ложи у Луцернско н Фирвалдштетско је- 
зеро. Израчунато је, да ће Рајс ири овак 
вом свом раду засути својим талогом ово 
језеро у току од 20.000 година. Рона у 
том погледу је још сграшнија, јер њој је 
иотребно свега годину дана, да прибере 
онолику количину талога, коју Рајс прику- 
пи за 66 год. Рона ће за 45.000 година 
сасвим засути Женевско Језеро. Овако у 
главном раде све алнијске ријеке, и нема 
сумње, да ће у дужем или краћем року 
засути овим милионима кубних метара 
чврстог материјала своје басено, који ма- 
хом леже у подножју нланина. Све алииј- 
ске ријеке продужују овај свој рад и онда, 
када изађу из језера и сиђу у равнице — 
оне и тамо образују од свој’их обала грдне 
масе нијеска и шљунка, што све носо 
даље са собом. Тако на пр. нјесницима 
прослављена Рајна у своме току нреко 
Пфалца тако је нуна тих чврстих састо- 
јака, да на сваки киломстар дужине дола- 
зи 110 један милион кубних метара тога 
талога. Све огромне масе талога не крећу 
се, но себи се разумије, тако брзо као 
вода, али ипак за гпдину дана помакне се, 
од прилике, за 275 метара напријед и у 
том постепеном кретању и међусобномо 
трвењу све се то претвара у нијесак. 
Рајна за вријеме понлаве снесе у море за 
тридесет дана иреко 2,000.000 куб. мет. 
чврстог материјала.

Што је ријека мања, што је земљи- 
ште, кроз које ријека нротиче, чвршће, у 
толико је и њена снага слабија. Тако Тем- 
за сноси годишње у море само 60.000 куб. 
метара чврстог материјала. Хајки је ра- 
чуном и тачним проматрањем дошао до 
закључка, да ће све британске ријеке, при 
овакој својој сназн, каква јо данас, за не

колико милиона година нотпуно сравнити 
копнену површину са морском.

Јевропа у ствари има двије велике 
ријеке, Дунав и Волгу, али нанос који носе 
њих двије, тако је волик да ностенено за- 
синљу своја мора. Дунав баца у Црно 
Море годишње внше 23,000,000 кубних ме- 
тара наноса, а рад ријекс Волге без сум 
ње је још огромнији. Колико ли тек снесу 
годишње талога у море све јевропске ри- 
јеке?! Или, зар одиста ово није страгнна 
сила, кад само Дунав носи са собом 23 
милиона кубних метара наноса на даљину 
од стотину или хиљаду километара? Теш- 
ко је заиста наћи силу, која би се могла 
мјерити са овом силом ријека!

Кад би се на пр. сва аустро-угарска 
Флота дала на иосао, ипак за читаву год. 
дана не би могла нренијети ни ноловину 
годишњег наноса Дунавског.

Ну. ма колико да нам изгледа огро- 
ман рад ових највсћих јевропских ријека, 
ииак је готово сасвим ништаван у срав- 
нењу са радом ријека азијеких, а®ричких 
и америчких. Јер на ир. Мисисини носи 
годишњо са еобом нреко 100,000.000 куб. 
метара чврстих дјелова земљине коре и 
све то трпа у Мехикански Залив.

Ови милиони кубних метара тврдих 
дјелова коре земљине, којима још треба 
додати и знатну количину наноса ријеке 
Рио Грандел-Нотре, тако јако оптерећа 
вају сјеверну обалу Мехиканскога Залива, 
да она етално и ностепено тоне.

Друга иснолинека ријека, Колорадо, 
у току времена од неколико хиљада годи- 
на изрила је у таласастој заиадво-амсрич- 
кој висији читав нкз јаруга, дубоких но 
1000—2000 метара, широких преко 10 ки- 
лометара а дугачких етонима километара.

Нанос који ова ријека сноси у КалиФор- 
нијски Залив рачуна се на неколико хиља 
да кубних километара, те би се само од 
тог наноса могле образовати планине, ве- 
личине Харца или Тириншке ЈНуме.

Тачно је израчунато, да три највеће 
сибирске ријеке: 06, Јанисеј и Лена снесу 
за сваких 500 год. по 7.400 кубних миља 
наноса у Сјев. Ледени Океан.

Што се иак тиче наноса свете инђи- 
јанске ријеке, Ганга готово нрелази границу 
вјероватности. Ова ријека дневио баца у 
море 550 000 куб. метара наноса. — Зар 
није ово нраво чудо?! Од овог дневног 
наноса Гангина могао би се на њеном 
ушћу образовати сируд од 1. км. дужине. 
500 м. ширине и 11 м. висине. Наносом 
нак који ова ријека снесе у море само за 
један час, могло би се нанунити десет 
највоћих морских лађа.

Да какву ли су тек иромјену на зе- 
мљиној иовршини учиниле ове ријеке у 
току минулих геолошких епоха!

Израчунато је, да Ганга у току од 
7.000 год. откида од Хималаја толику масу, 
да се може равнати Етном. Може се сада 
замиелити, вплико се Хималаји мијењају, 
кад се зна. да на њима извире неколико 
оваквих ријека, као што је Ганга!

Могли би смо се сад заиитати, па 
куда се дијевају рије;.е ове огромне коли- 
чине тврдих састојака коре земљине, које 
у своме току од обала откидају ? Одговор 
на ово питање дају нам дедте, то јест ново 
образовано земљиште на ушћу великих 
ријека. Делте Дунава и Волге огромне ба- 
руштине обрасле трском —заузимљу про 
стор од 2400 —4000 квалр. километара. 
Ове делте врло су значајне, кад се пома- 
сли на то, да су посгале из ничега, али



пији Римвичкој у Влашкој 1761. године, 
друго у Москви 1765. год. Некин пак све- 
титељима, као: св. Јовану Девичком, св. 
Данилу архијенископу српском. св. Јевста- 
ију архијеоископу српском, св. Сави II. архи- 
јепискону срнском, св. Василију Острошком, 
св. Никодиму архијепископу српском, св. 
великомченикуу Јовану Владимиру, св. 
Јеврему патријарху срнском, и сабору свих 
српских просвјетилаца и учитеља, сам је 
митрополит саставио синаксаре. А св. Сте- 
вану Првовјенчаном краљу српском, напи- 
сао је акатист, кога у старим издањима 
Србљака није било. Правило и служба св. 
Максиму архијепнскопу српском, била је у 
старим издањима смјештена са службом и 
нравилом св. Атанасије и Ћирила. У новом 
издању саставио је митропозит нарочиту 
службу и правило за св. Максима и тиме 
је ново издање знатно попуњено. 12. „По- 
сљедовеније усопших на свјатују пасху и 
во всју светлују недељу бивајемоје." Би- 
оград 1862. год. То јест правило, како 
треба свршавати онјело на Васкрс а и 
иреко цијеле свијетле недјеље. 13. „Мудри 
Игумап.“ Биоград 1863. г. Ова је књига 
намијењена искључиво духовенству мона- 
шког реда. 14. „Писмо патријарха право- 
славно католичке вссточне цркве о право- 
славној вјери ; писано Инглезима.“ Биоград 
1864. год. 15. „Пасгирске бесједе војни- 
цима.“ Биоград, 1865. год. 16. „Молитва и 
двије бесједе, говорене на светковини 50- 
годишњице обновљене слободе Србије 1859. 
год. говорене у Тончидеру 23. маја. 1865. 
год. (Напечатано је у III. књ. цркв. иро 
повиједи, а има и засебна књижица.) 17. 
„Православни проповједник,“ (у IV. тома). 
Прва два тома наштамнана су 1866 год.
III. том. 1867., а IV 1871. Ово је скуп 
бесједа цреко цијеле године у недјељне и 
празничне дане. 18. „Кралки молитвослов 
за уиотребу учеће се младежи.“ Биоград 
1866. 1од. 19. „Ручна свештеничка књига.“ 
Биоград 1867. г. 20. „0 паиству и луте- 
ранству.“ Биоград 1868. год. 21. „0 мо- 
нашеству.“ Биоград 1868. год. 22. „Чин 
иомазања св. миром књаза српског Милана 
Обреновића IV.“ Биоград 1968. год. 23. 
„Поучење матери о ва* питању мале дјеце.“ 
Биоград 1870. год. 24. „Приче Хриетове.“ 
Биоград 1870. год. 25. „Природа и разум 
у области морално-духовној“. Биоград 1870. 
год. 26. „Дјевојачко пунољетство.“ Биоград
1871. год. 27. „Обрана истине.“ Биоград
1872. год. 28. „Писма св Игњата бого- 
носца.“ Биоград 1871. год. 29. „Чин кре- 
стнаго хода.“ Биоград 1871. год. то јест 
правило, како треба свршавати литију или 
ношење крста. 30. „Духовник.“ биоград 
1872. год 31. „Поука из живота светих.“ 
Биоград 1874. год. год 32. „Пријатељ мла- 
дежи.“ Биоград 1874. год. 33. „Православна 
српска црква у кнежевини Србији.“ Био- 
град 1874 год. 34. „Духовна сноменица.“
10. августа 1878. год. 35. „Служба препо- 
добному оцу Прохору нчињском.“ Биоград 
1879. год. 36. 1883. годино наштамиана јо
I. књига ш,д насловом: „Наука Православ- 
не Хрншћанске цркве,“ а друга је у руко 
посу, сиремљена за штамиу. 37. „Служба 
св. равноаиостол. Кирилу и Методију.“ 
Ову је службу написао архиепископ ка 
зански, Антоније, но због неиознатих узрока, 
није се могла тамо штампати. Архијепискон 
Антоније иошаље митроиолиту Михаилу. 
те ту службу он ноправи и допуни, и она 
се најнрије наштамиа у Биограду 1862. г. 
а за тим. доцније оштамнана је у Цари- 
граду иуРусији 38. 1886. год. „Хришћан-

су зато ипак ништаве, кад се упореде са 
делтама ријека осталих дјелова свијета. 
Тако Нилова дслта заузимље нростран- 
ство од 22.000 квадрат.; Км.; Мисисипина 
32,000 кв. Км.; Гангина 83.000 кв. Км.; — 
т. ј. делта Гангова већа је готово три 
пута од Белгије а без мало два пута од 
Србије. Иравадина делта, која лежи између 
седам рукава, велика је готово као и Ми- 
сисипина делта. Делта Меконгова износи 
70.000 кв. Км.

При свему томе ипак Делта Гангова 
не заузимље прво мјесто. Китајска ријека 
Хоан Хо преноси три пута више наноса 
од Ганге. Овој количини наноса морају 
одговарати и већи резултати.

Мисисипи са својом делтом заузела 
је грдно нространство, а Амазон, који и 
нема праве делге образовао је област, 
која се равна са величином цијеле Јевропе. 
Цио сјеверни, равни Сибир творевина је 
Оба, Јенисеја и Лене, као што је доњи 
Мисир отет од Мора, аХоландоја иостала 
од наноса Рајнина.

Ријеке Тигар и Еу®рат теку сада у 
огромном растојању, које су оне саме себи 
створиле својим наносом. Италијанска ри- 
јека По, својим наносом засииље Јадранско 
море и увеличава конно годишње за 70 
метара.

Из овога краткога нрегледа може се 
појмити она огромна сила воде, којом она 
утиче на промјену земљине површине.

Просв. Гласник из „Ниве.“

ске светиње На Истоку.“ 39 } .ддо год 
„Света атонска Гора.“ 40.188^ Г(ЈД ' ,ј-и^ 
вотоиис пресвете БогородицеА 1886 г 
„Дужности црквених пастира.“ 1337" г
„У дононителном требнику“ што га 'је 
издао Василије Николајевић, свештеНик 
иришки, све молитве којих прије -е ,-)ИЛ0 
штамиано у реченом требнику, нанисао ;е 
митрополит Михаило. Исто ка^ и М01ИТВе 
у „кресном ходу“ њиме су н(писане 43
1893. год. „Акатист св. Јовану златоусту'п 
44. 1894. г. издао је „Акатис/ „,)есвст0 
Богородице“ које се чудотв«, 1 икона 
налази у цркви пећске натр„ја :0 
Старој Србији. 45. 1894. год. п кљига 
„Бесјеве и други књижевни радови_ч 40
1894. год. Друга књига „књижев\их радова«'
47. 1894. год. „Поуке из Хришћа,)Ске в;ере »
48. 1895. год. „Православна ср(ска црква’» 
Ова је књига раније била штам,1ава |ВИДИ 
25годишњи јубилеј 1880. год стр рјо 
иод бр. 23. књижевних радова.^ Цо пошто 
у њу нијесу ушле цркве и .м:настири из 
новоослобођених крајева, то :е у овом 
новом издању знатно попуњено а 'ц к •, 
исте, нобројани су еиископи н(вијег доба 
из свнју епархија, које у Срби,и постоје
49. 1895. г. „Служба светом Пег митр0’
иолиту црногорском, чудотвој * ’ цетин>. 
ском.“ Ову је службу нанисао с!ојом 
митронолит Михаило, а штахпана је у 
МОСКОВСКОЈ СИНОДСКОЈ ТИП0ГраФ1јм г
и 50. Рјечник срнско-словенски

(Тестаменат митрополита Михаила.)
Својим завјештајем нок. митро|одит осни. 
ва три Фонда.

Први фонд од 10.000 руб;ља, која се 
свота чува у Московској банци установио 
је покојник да се из прихода ц ту своту 
издржавају два иитомца ради изучавања 
богословских наука у Русијн.

Други фонд је основан :а одбрану 
нравославне вјере, ширење Ц1квенв књи. 
жевности и нроиовједање морал^ у пароду 
Овај фонд има сада 16.000 ди;ара на пу1 
вању код државне уираве Фонд,ва

Трећи фонд основаће се И8 новаца 
који се добију од иродатога н(]окретнога 
имања митрополитовог. Приход: овога ФОН. 
да уиотребљаваће се на школов]])О и обра. 
зовање ђака из.нородице митЈополитове

Осим ова три Фонда завј(]нтањем је 
остављено много онорука (лег1Та) Нико 
није заборављен ни од служи„„„ „„ 
сродника покојникових. Завјештао је по 
неку своту: биоградској ијевачкој дружини 
која пјева у саборној цркви; дому сиротне 
дјеце; једну своту да се подијели сироти- 
њи бноградској на дан његовс саране; раз- 
ним добротворнич удружењима; за грађе- 
ње Свето-Савске цркве; ђацима богосло- 
вима који се налазе у митронолијии т. д.

За извршиоце своје иосљедње воље 
митрополит је одредио: Панту Срећковића 
државног савјетника у пензији, Милоша 
Влајковића свештеника и члана биоград- 
скога духовнога суда и Јеврема Илијћа 
нроФесора богословије.

НАРОДНА ИРИВРЕДА
Из „Тежака."

(Елда.) Ово је једногодишња биљка, 
поријеклом из јужне Азије.

Елда је права благодет за сиромашне 
крајеве, гдје је земљиште пјесковито, гра- 
нитнчно, хладно и слабо или осредње али 
не влажно. Ово је толико корисна биљка, 
за ширу културу, да би се могла препо- 
ручити као усјев и за боља земљингга, 
бар она, на којима се култура наших 
жита слабо рентира. Познато је да браш- 
њиви албумен у сјемену Елде даје добро 
брашно, које, у неколико, може замијенити 
брашно наших жита ; може, дакле, послу- 
жити за људску храну. Добро роди, даје 
много зрна међу тнме не потребује добро 
земљиште.

Даље, зрна су елде врло добра храна 
за живину ; изванредна храна за гојење 
свиња; добра храна за коње ; ау цвијету 
елде, ичела налази обилну пашу. Осим 
тога Елда у цвијету, може се употријебити 
као добро зелено ђубре за њиве.

Како елда брзо расте и за кратко 
вријеме сазријева, то се може унотрије- 
бити или као нов, други продукат истог 
земљишта, или као узгредан, т. ј. док не 
буде вријеме за сејидбу другог сјемена.

Сије се обично на сачму. Страда од 
иозних мразева, пошто је она иоријеклом 
из тонлијех предјела од наших, према 
томе вријеме сијања је, за наше прилике, 
од друге половине маја па и у првим 
данима јула. Ако се намјерава да се њоме 
у зелен ђубре њиве, онда се може раније 
сијати и то 1 хектолитар на хектар ; алс 
за зрно сије се, обично, почстком јуна, 
ноловину хект. Биљка ова цвјета дуго 
времена, тако, да прво зрневље сазре и 
отиадне ирије но што сазре посљедње. 
Из овога се види, да би за жетву требало 
изабрати згодно вријеме, а то је кад већина 
плодз има затворено мрку боју.

Једна врста елде (Р. Та1апсиш Е.) 
одликује се тиме што је мање осјетљивија 
на зими; много се јачо развија, јаче се 
грана, много више роди, алп јој зрневљв,

по каквођи, лошије. Ова успјева још и у 
лопшјем земљишту од пређашње.

У Француској се култивише једна 
одлика (Баггавга 8е1§1е) чије је зрно дугу- 
љасто, мало личи на раж. добро је издаш- 
па, доста рана, а што је најглавније сва 
јој зрна сазријевају у исто вријеме. Држе, 
да даје и више брашна. Све је ове осо 
бине препоручују пољопривредницима.

II р и м ј е д б а. Многа дјела нрепо- 
ручивала су и свјсже струкове елде као 
доста добру пићу за стоку. Међу тим, 
било да се даје обично у стајама или да 
се напасе стока (говеда и овце) на лива 
дама, може проузроковати несвјестицу и 
доста јаке болове. Али, ипак се можо и 
свјежи струкови елде унотријебити за зе- 
лену пићу, али само мора бити измијешана 
са другим биљкама, као што је овас, просо, 
мухар, грахорица и т. д.

(0 гојењу кокошака.) У Француској, 
Белгији, Инглеској и Њемачкој, не само 
да има већих завода за гојење кокошака, 
нсго се то у волико чини и но селима; 
мпоги и многи сељаци обогатили су ес 
гојењем кокошака, и то је једна грана 
иривреде, која с дана на дан, све већо 
размјрре узима. Врло је ово важна грана 
нривреде, и то како са гледишта нољо- 
привредног, тако исто и са народпо-при- 
вредног. Сви привредници увиђају, да је 
гајење и гојење кокошака сигуран извор 
благостања, нарочито, кад и једно и друго 
једна рука обавља, т. ј. да је онај, који је 
пилиће одњеговао, уједно их и угојио, па 
онда нродао.

Да говорим о гајењу, није ми сада 
циљ, а гојење само зависи: 1. Од избора 
по; есног соја кокошака, јер ее неиспла- 
ћује узимати за гоЈење неки мали сој ; на 
кад не би имали друге, него само домаће 
кокошке, онда треба и од њих изабрати 
оне, којо су крупније, развијеније. — 2. 
Од избора нодеене хране. — 3. Треба за 
гојење одабрана грла од осталих сасвнм 
одвојити. — 4. За гојење одређено мјесто 
треба да буде тамно и усамљено. — 5.
То мјесто не смије имати нромаје и 6. 
Само нотнуно развијена грла могу се за 
гојење уиотријебити.

За гојење одређена грла не треба 
одмах затворити у кавезе, него нх негдје 
у тами, али пространије мјесто затворити, 
и ту за првих 8 лана затиопиНомп пх ој.пт,п грло засебно. у узане кавезе, гд|е ће се 
2—3 недјеље гојазном храпом хранити. 
Кавези морају тако узани бити, да се 
гојећа грла не могу много кретати; што 
буду грла мирнија, у толико ће се са мање 
храпе, и за краће вријеме угојити. Хра- 
нити се морају тачпо у јутру, на иодне и 
у вече, и то увијек у одређене часове, а 
то је најбоље у 5 сати у јутру, у 11 на 
подне, и у 5 по подне. За храну сс узима 
брашно, кукуруз, уљасто сјемење, буков 
жир и т. д., гдје се што бољо и јеФтинијс 
може наћи. Кукуруз треба да буде у води 
натоиљен, а брашно водом или млијеком 
оквашено, да није сасвијем суво. Овсено 
је брашно најбоље. Ми можемо храну 
давати у малим валовчићима, које треба 
напријед на кавезе ириковати, да дотична 
грла еама једу колико хоће, или ћемо их 
кљукали. Кљукањем се и прије и боље 
угоје.

Овдје ћемо говориги о гојењу у ма- 
лом размјеру, онако, како ће то чнтаоци 
овога листа моћи да нзврше, јер за њих 
ово и иишемо.

Треба дакле нанравити кавез са више 
одјељења, и у свако одјељење затворити 
но два грла кокошака, управо рећи, иот- 
пуно развијених пилића. У свако одјељење 
треба метнути мало суве сламе, или сувог 
пијеска, да буде увијек чисто; сваки други 
дан треба ову иростирку мијењати. Храну 
треба начинити пред само храњење, а и 
вода треба да је увијек Фрешка. али да 
не буде нрехладна.

За храну треба узети овсеног и 
ељдиног брагана. па га замијесити млије- 
ком, да буде као мало сувље тијесто. По 
некад се овом тијесту може додати ма о 
лоја, или ситно исјецканог меса или сла- 
нине. Оваком хравом, угоје се добро ра- 
звијени пилићи за 15—20 дана тако, да се 
могу влати, и онда дају тако укусно, тако 
сочно, тако мекано месо, да што-но ријеч, 
„прсте лижеш“.

Овако угојена грла можемо у свако 
доба и прије, и много скупље иродати, а 
тим је већа корист, ако смо дотична грла 
у сонствеиом домазлуку и извели.

(За ђубрење дувана) прописује нроФ. 
др. Неелер сљедећа упуства:

На количину и каквоћу дувана, упли- 
више прије свега подједнак иораст и 
подједнако развнће свију биљака једног 
дувањишта. Сваки нрекид или застој у 
порашћивању, било са суше или недозољне 
хра’не, и свако неједнако одхрањивање 
појединих биљака на једној истој њиви, 
хрђаво упливише и на количину и на до- 
броту дувана. Одвише јако ђубрење ногор 
шава доброту дувана. Да буде у земљи 
довољно хранеће снаге, без да се стварају 
јаки раствори иа истој њиви, трсба што 
раније ђубрити, да се растопљиви дјелови 
ђубрета довољно и цодједнако у земља

подијеле, а варочито што дубље у аемљу 
нродру, одакле ће их и жиле моћи иовући 
и уеисати, кад се преко љета горњи слој 
оранице исуши. Дуван, који на истој њиви 
расте, на којој је и ирошле године дуван 
био, обично је бољи од онога, који је сађен 
на Фрешко ђубреној њиви. Много ће бољи 
бити дуван на оној њиви, која је ђубрена 
иред зиму или преко зиме, него на оној, 
која је на скоро пред сађење ђубрена. У 
осталом треба и то имати на уму, да је дуван 
мек, кад се њива ђубри са чисто биљним 
ђубретом; на против врло је љут, кад се 
сади на „новиии“, иди на њиви, која је 
ђубрена овчијим, козјим или коњским ђубре- 
том, а кравље, у онште говође ђубре, даје 
дувану мирис.

(Проста средства за тамањење мишева 
и пацова.) — Аустријске нољонривродне 
новине доносе о томе ову биљешку : Тре- 
ба узети два тањира, у један метути 
брашна а у други насути воде, па их за 
више дана држати тако на мјесту гдје се 
појављују мишеви и нацови. Кад се на- 
викну на ову храну, онда у тањир у коме 
је било брашно, метути један дио брашна 
и један дио испрашена гипса дакле ио 
иола и озго потрусити ситним шећером. 
Мишеви пацови јешће ово брашно по сво- 
јој навици и пити воде из другог тањира, 
но у томе наћи ће и — смрт. Гипсано 
брашно чим дође с водом у додир постане 
тијесто које се одмах стврдне као камен 
и зато мишеви и пацови морају помањ- 
кати.

Неки Рус, за вријеме Срнско-тур 
ског рата преноручио је једном нашем 
управнику магацина врло слично средство 
за ову нотребу. Треба вели узети један 
дио пшенична брашна па га помијешати 
с иросијаним негашеним кречом и суд у 
коме је ова смјеса, намјестити тамо, гдје 
се јављају мишеви и пацови и одмах у бли- 
зини метнути суд с водом. Кад мишеви иоје- 
ду ову мјешавину, а да би је појели треба их 
преварити као и у ирвом случају, дајући 
им најнрије чисто брашно, онда ће тра- 
жити да угасе жеђ и кад се напију воде, 
помањкаће, јер ће се тада угасити креч 
који су појели с брашном. Ту скоро овај 
управвик магацина, који као виши чиновник 
у иенсији живи у Прокунљу, причао је 
нисцу ових редака, да је ово средсгво 
воома добро, јер се њиме номагао како се 
"оној силнбј’ множини мишева и пацова, коју 
сам на овај начин потаманио. Ништа од 
њих прије тога нијесам могао да сачувам 
у магацину на ни сам лук, а посље — 
нигдје једног.“

(У корист његовања телади.) — У
марту и анрилу отељена телад имају и 
ноказују у сваком иогледу најбољу по- 
добност за развијање и напредовање, па с 
тога се одмах но одбијању од дојења могу 
испуштати на поље, гдје ће много чистог 
ваздуха удисавати и по вољи се довољно 
иокретати.

У јуну и јулу, дакле у жарко љетње 
доба отељена телад нијесу довољно јака, 
да би се могла бранити од несносних 
мушица, које их нецањем муче, на с тога 
врло много изостају у развијању и напр^- 
довању, а тако исто не наиредују ни те- 
лад отељена доцније или у зимским мјесе- 
цима, јер морају нрве мјесеце свога живота 
да проведу искључиво у стајама. С тога, 
за добро развијање и напродовање толади 
морамо се побринуги, да одбијена телад 
добију што више чистог ваздуха и згодног 
мјеста за довољно и слободно — по вољи 
— кретање.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Назима.) Ко не назебе, не ирехлади 
се у доба, кад нагло мијења вријеме ? Кад 
више дана нада киша са хладним вјетром 
наизмјенице, те човјек данас обуче горњу 
топлу хаљину, јер је студено и мраз, а 
сјутра у истој прозебе, јер је било 10° 
топлине, па се човјек сувише зноји у 
топлу одијелу и тако назебу навиче. Је- 
дан добије кијавицу, други катар, про- 
муклост, трећи унутарње нротисли (санд- 
жије,) шта више неки чак и инФлуенцу. — 
А ииак има но неко, ко рахат — весело 
и безбрижно иде и по вјетру и по киши, 
који не зна ни за овратнике ни кожухе 
(крзна,) а зимско одијело не облачи до 
пред Божић, па ипак не прозебе. Лице му 
се боље румени, што је „ружније“ вријеме, 
а апетит му бива све већи, игго више 
зима стеже, глас му остаје јасан и онда, 
кад се у цркву, у позоришту, на њ.нцерту 
или обичном сијелу, ни једна мелодија, 
дијалог или други разговор од кашљања 
и хракања не чује, а зима му је вријсме, 
у којем му је снага духа и тијела дво- 
струко буднија. — Да, то су сретници — 
уздише овдје многи — ти су очврснули !

Очврснуо, шта ће то рећи ? Највише 
људи мисле, ко није још од дјетињства 
трчао бос и у лаким хаљинама, тај доцније 
без најразличитијех гарнитура доњег оди 
јела, без кожуха или кожних постаза, 
а нарочито без шала или другог овратника 
око врата не можс изаћи. А ипак се може 
од много што шта што је сувишно и шкод- 
љиво за годину дана одучиги ! Јело и кре-



тан>е зима много чини, неизмјерво много . 
више него ли одајело и управљаае по 
термометру. Кога језа хвата при студени ј 
од 10 ст., томе ће много бољу услугу 
учинити крепко јело, још ако је добро 
масно, од гријања у нрегријаној соби. А 
колико је бољи крепак оброк чорбе од 
разних алкохолних пића, што их многи 
пију, да се бајаги угрију, није лако ни 
казати; јер алкохол донекле и то за тре- 
нутак грије, т. ј. дражи, а у ствзри трај 
но смањуЈе тјелесну топлину. Добро грије 
мед и пекмез, па и у опће онаква храна, 
у којој имаде нуно шкроба. А хуњавицу, ј 
који човјек у соби по четири недјеље нај- ј 
мазније чува, с које избјегава сваку шетњу, 
који бјеже кући прије заласка сунца, да 
га „вечерњи хладан вјетар“ не захвати 
и т. д. може човјек често за три четири 
дана отјерати самом ваљаном и крепком 
шетњом тако, да шета брзо и дуго док се 
не умори и добро не озноји.

Управо знојење на пољу, чега се 
зими чувају као смрти, баш је непроцјењив 
еликсир за здравље. Само сиш ^гапо ваНв! 
(Мало соли разума!) — Никако не смије 
човјек бијесно јурити, док се не нрезноји, 
па ношље сувише полако онако знојан и 
угријан одити, док се опет охлади; него ј 
ваља срчано издржати, док благодат тон- 
лине, која је настала кретањем, не прође 
у цијело тијело, па то треба издржати 
све до куће, док се не стигне у топлу 
собу; тада се можеш одморити и раскомо- 
дити. Не би требало да се на хладноћу 
излази гладна трбуха, већ пошто се добро 
наједе кријепка јела, које ће исирва лага- 
ном, а за тијел све бржом шетњом најбоље 
скувати. И врло велика зима се може лако 
поднијети, ако се човјек на њој снажно 
креће, ако потрошено материје добром 
храном накнади, те знаке назеба, који се 
осјећају као хладноћа, нредусретне иове 
ћаним радом тијела. Па и љућег вјетра 
мало се треба бојати, ако се уста, кад се 
па поље излази, држе затворена, те се 
непрестано кроз нос дише.

Много нута се мисли, да са њежним 
размаженим тијелом такођер и нервозност 
иде руку за руку заједно, те веле за 
очврсле: „Они су без живаца“. — На 
жалост није тако у размажењака. Управо 
у посебном успаваном саставу мишића и 
мишићног ткања, које се оснива на суви- 
шку воде, те који је у првом реду узрок, 
да се човјек лако расхлади и које има 
диснозицију и за друге сличве болести; 
нерви су такођер попузнули, а то само 
погоршава ствар. Здрави живци нормалног 
тијела — а не дао Бог, да ми очврснуле 
држимо ненормалним — јаве зиму, промају 
и слично тијелу за времена, те га опомену, 
да се причува. — Успавани жнвци у успа- 
вану тијелу увијек предоцкан дојаве тијелу 
оиасност, — они пе опазе узрока хуњавици, 
већ тек кад од ње морају да пате. Само 
нараван начин живота, те много и кријепко 
гибање на пољу, било по суху, било но 
киши, може искоријенити слабоћу, учвр- 
стити и све ткање у тијелу измијенивши 
успаване, воденасте мишиће тијела са чвр- 
стима и бјеланцем обилнима. „С. Ј1.^

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 13 Фебруара.

(Личне вијести.) Г. <р. Б. Неразић 
са Фамилијом дошао је н^своје ново одре- 
ђено мјесто.

(У очи поклада) дпуштва Цетпњске 
Читаонице и Горског шјенца приредили 
су у позоришту игранку, која је трајала ј 
у најбољем реду и расположењу до послије 
по ноћи.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(1 ГроФ Густав Килноки.) На свом 
замку Предлвцу у Моравској нагло је умрво 
бивши аустро-угарски министар иностра- 
них дјела гро® Густав Калноки. Калноки 
се родио 29. децембра 1832. у Летовицу 
у Моравској, а норијеклом је из моравске 
гране једне мађарске гроФовске породице. 
Кад је свршио науке, ступи у војничку 
службу и год. 1854. иостао је норучником 
у 2. хусарском иуку. Мало затим баци се 
на динломатско иоље, на је најприје био 
аташе код аустријског носланства у Мона- 
кову, а затим у Берлину; 1800. год. за 
текла га је као тајника у лондонекој амба- 
сади. Ту је остао до 1870.. кад су га наи- 
меновали за посланика у Рим, 1874. у Ко- 
дањ, а 1880. у Петроград. Међутим јо 
наиредовао и у војничком рангу, те је 
1879. ностао генер лом. Из Петрограда је 
Калноки шиљао такво извјештаје, да је 
посље смрти министра иностраних дјела 
Хајмерла 1881. год. он наименован за ми- 
нистра иностраних дјела и миниетра цар- 
ске куће. Год. 1888. добио јо велики кор 
дон реда св. Стевана и наименован за 
генерала коњице. Са министром-иредејед- 
ником БанФијем дошао је у сукоб г. 1895.

због папиног посланика Аљардија. БанФИ 
је својом насртљив шћу тада дотјерао 
дотле, да му је Калноки морао у „Фрем- 
денблату" очитати ваљану лекцију из по- 
литичке пристојности. Но инак :е зато 
Калноки одстуиио 15. маја 1895. ГроФ 
К лноки није био ожењсн, иза себе је 
оставио једног млађег брата, генерала- 
мајора гроФа Хуга Калногија, и три сестре.

(Најстарије' величине.) — Бизмарк 
је стар 82 године, Др. Самуел Смајлс 85, 
наиа Лав ХШ 87 и „велики старац“ Глед- 
стон 88 година. Он је ту скоро прославио 
свој рођен-дан у Кане у у јужној Фран- 
цускоЈ. Чини се да је дуг живот насљедан 
у његовој нородици. Његов отац живио је 
87 година, његов старији брат, барон Тома 
Гледстон, умро је у 85 години. Гледстон, 
је тада рекао: „Упрзво, тзда баш није 
требало да умре, то је прије био несретан 
случај“.

(Релнгијознн занос^код будиета.)
Г. Матињон војени љекар при Францускоме 
посланству у Пекингу, написао је у „Агс- 
ћЦез 3’ ап!горо1о§;1е спшша11е“ врло зани- 
мљиве појединости о самоспаљивању буди- 
стичких бонза у Китају.

Својевољно мучеше бонза изазива 
опште саучешће међу ељедбеницима њи 
хова вјероучења, што се у много прилика 
огледа у издашним поклонима у корист 
осталих Фанатика, што ге васнитају нод 
кровом гдје и дотични бонза живи. Али 
има бонза, који нијесу задовољви само 
мучгњем, те у жељи да се сједине са Нир 
ваном, нрекидају свој живот самоубијством. 
На острову Пу-Ту, налази се стијена, са 
чије висине скаче бонза у нроиаст, само 
да би таквом жртвом постигао еветост 
Будину. Та се стијена назива „Провалија 
смирености . Неки будистички жреци опет 
иствчу више сваког еамоубиства, самосна- 
љивање на ломачи. И ово су најзанеше- 
нији Фанатици. Далеко од сваког кори- 
стољубља личннг они се жртвују једино 
да користе своме манастиру, у који ее, 
носље сваког таквога самоубијства са раз- 
них страна стичу изобилни иоклони. Колико 
самоснаљивање утиче на будистичку иа- 
ству, показује овај догађај, нгго нам га г. 
Матињон ириновиједа. Један будистички 
бонза, који се одрекао сваког свјетског 
блага и живио једино од милостиње, изла 
жући своје измучено тијело разним муе- 
њима, скупљао је милостињу у корист 
нонравке већ оронула манастира, у коме 
је провео вијек у самоодрицању и своје 
вољноме мучењу. Лутајући за милостињом 
по градовима и селима, он би свакога 
минута падао на кољена и из све снаге 
ударао челом о даску, коју је ноеио, да 
не би израњивао главу о оштро камење. 
Али поред свега тога није видио Бог зна 
какова успјеха. Поклони су били врло 
ријетки, те он кад виђе, да оваково мучење 
не привлачи сажаљење будиста, он свечано 
објави, да ће се „сјединити с Будом сје 
дећи“, т. ј. сажећи ће се на ломачи.

Али када му власт то забрани, бонза 
ријеши да се умори глађу. Он ипак наира- 
ви ломачу, сједе на њу с нодвијеним но- 
гама и не мичући из тога положаја, умре 
од глади послије осам дана.

Самоспаљивање Фанатичних бонза би- 
ва свечано. Својевољни мученик за вјеру 
прелази лаганим, али поузданцм кораком 
од манастирских врата до ломаче. Свјетина 
га дочекује на кољенима и прати моли 
твама. Он храбро ступа, не скидајући 
очију с ломаче и цијелога пута добује 
прстима десне руке по људској лобањи, 
коју, но закону о будистичком мучеништву, 
мора држати у лијевој руци. Сад настаје 
најужаснији призор, кад сам бонза сједне 
на ломачу, подвијених ногу и продужи 
добовање у лубању, а пламен започне 
лизати око њега и но њему. И колико је 
бивало примјера, да из сред пламена, 
мјесто јаука чујете похвалне пјесме и 
тврди глас умирућега, који у нечувеним 
мукама умукне заједно са посљедњим дахом.

(Дјед, отац н енн пред олтаром.)
У Единбуршкој општини Агендорфу извр- 
гаена је прошле недјеље ријетка свечаност. 
У препуној цркви ступи пред олтаром 
млад човјек, по имену Андреа Бласман, да 
се вјенча са својом заручницом Сузаном 
Пол; одма посље његова вјенчања, извршепо 
је вјенчање његовиих родитеља, Матије 
Бласман и жене му Марије, који су свет 
ковали сребрну евадбу; а посље њих сту- 
пише пред олтар Андреов дјед и баба да 
нрославе златну свадбу. На златно вјенчање 
84 годишњег јубилара присуетвовало је 
његово двоје дјеце, шест унука и тринаест 
ираунука.

1ЕЈЕ1РШН ..БЕЧКШ КОР.-БИМЛ

МОСКВА, 15 Фебруара, — Умр’о 
је московски митрополит Сергије

РИМ, 15 Фебруара. — Умр’о је 
министар Синео.

ПАРИЗ, 15 Фебруара. — Усљед 
иолемике због ствари Золипе био је 
двобој пистолама између Дримона и 
Клеменсоа. Пуцали су шест пута без 
резултата.

АТИНА. 15 Фебруара. — Краљ 
Ђорђе враћајућн се у колима у град 
нутем из Фелера са Прпнцезом Марн 
јом. двије особе скривене крај пута 
нуцале су нз пушака противу краљев- 
скијех кола. Први метак је промашио, 
а други је ранно крал.евог гардиста 
у руку. Краљевска кола иолете гало- 
пом. Избачено је за колнма седам ме- 
така без резултата. Краљ је својијем 
жнвотом з.клањао своју шћерку. Зло- 
чинци су побјегли. Један је имао суро 
одијело и Краљ вели да би га лако 
познао. Бнјест о атентату учинила је 
у гралу огромну сензацију.

АТИНА, 16 Фебруара. — Но 
свој Грчкој нриређују се маниФеста- 
ције оданости Краљу. Крићани, који 
се налазе у Атини, одма су се саку- 
инлп, и управили Краљу адрееу, којом 
изражавају \ жас и огорчење против 
атентата. Свп министри инострани 
одили су лично да Краљу честитају. 
Краљ је рекао, да који развратни ор- 
ган пресе доноси жалосне носљедице. 
Цјелокунна нрестоничкт штампа устаје 
индигнацијом против атептата. Држано 
је бла. одарен.е у катедралној цркви у 
нрисуству Краљевске породице, која је 
била акламирана ири доласку н одлас- 
ку овацијама неирекнднијем. У двору 
се мноштво грађана потписује на ре- 
гистру. Ноћу су њеки били уапшени. 
Мнр нотиуни влада како у Атинн 
тако и по унутрашњости. Краљ је прп- 
мно тонле честитке од руског Цара, 
Инглеске Краљице Викторије и од ње- 
мачког Цара. Још нема ипкаква трага 
злочинаца.

БУДАПЕШТА, 16 Фебруара. — 
Министарски еавјет под пресједниш 
твом Цдревијем одлучио да се сазову 
делегације концем априла у Буданешти.

ЦАРИГРАД, 16 Фебруара. — 
Порта је унравнла двчје окружнице 
турскнјем посланицима код велнкијех 
сила. Једном тражи да се рпјешн 
критско иитање нрије иего турска 
војска остави Тесалију. Другом нз- 
вјешћује о догађајима у скопљанском 
санџакату. Бугари уапшенп билн су 
пуштенп на слободу. Оировргава тор 
туре, што може бнти нотврђено и од 
секретара пнгл ског посланства, који 
се налазн у Скопљу.

БИОГРАД, 16 Фебруара. — Вла- 
дика нишки Инокентије изабран је за 
митроиолита са 25 гласова од 35.

АТИНА, 16 Фебруара. — Ухва- 
ћен је један злочинац ио имену Кар 
дитци, радник штампарски из Атине. 
Не оће да каже сакривце.

БЕЧ, 17 Фебруара. — Престоло- 
пасљедница СтСФапија разбољела се од 
пнеумоније. Стање Прннцесе Клемен- 
тине Кобуршке погоршало се.

АТИНА, 17 Фебруара. — Зло- 
чинцу Кардитцн је 35 годнна. Прије 
је био нодоФицир. Ои се сам нредао 
суду; изјављује да му није жао што 
је учннио. Полпција је нашла на мје- 
сту атентата бомбу пуну дпнампта.

ЦАРИГРАД, 17 Фебруара. —Ју 
чер су измијенили ратиФикацнје Тев- 
Фнк-паша и Ђувара трговинске конвен- 
ције турско румуњске. Ослобођено је 
128 Бугара уапшенијех у Скопљу п 
107 по осталој Македоннји.

РИМ, 18 Фебруара. — Поводом 
педесетогодишњице конституције Краљ 
је одредио 150.000 Франака за нрипо- 
моћ сиромаха у нровинцијама.

АТИНА, 18 Фебруара. — Ухва 
ћен је друг Кардитциа. Он е раднпк 
пз Македопиј по имену Георгис. Су 
очен са Кардитцим нризиао је да је 
био учесник у атентату. Пзгледа дајс 
Георгис бпо наговорен од Кардитциа, 
који му је доказивао да нду нзрвшити 
славно дјело. У посљедњем часу Геор- 
гис је чииио да атентат не успнје. 
МаипФеетацнје оданости настављају сс 
по свој државн.

ПРАГ, 19 Фебруара. — Сабор је 
затворен одушевљенијем усклицима: 
Живио Цар. Полиција је обуставила 
наредбу, којом је бпла забранила ђаци- 
ма да несе друштвене боје.

АТИНА. 19 Фебруара. — Краљ 
окружен краљевско иородицом п цц 
јслијем двором иримно је дниломатскп 
тијело, које је цоднијело честитања 
односиијех суверена н влада.

ЦАРИГГАД, 20 Фебруара. — На 
носљедњу окружницу Портину веле 
силе не допуштају да се доводи у 
свсзу рјешење критског питања са 
евакуациом Тесалије.

АТИНА, 20 Фебруара. — Камара 
је гласовала адресу којом честита Кра- 
љу. Поднешен је пројект ннтернацио- 
налне коптроле. Француска, Русија п 
Инглеска гарантирају 120 мнлиона 
иовога зајма. Односна конвенција биће 
брзо готова.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Госнодин Илија Чучак трговац из 
Котора 9. овог мјесеца, иосјетијо је нашу 
школу, п даровао је ученицима Фиор. 12. 
За којему овијем Унрава од стране своје 
и ученика срдачно благодари.

Његуши, 15. Фебруара 1898.
Управа Његушке осн. школе.
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Возна пошта полази сваки дан од 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриЈеде кога дана полази у 8 сати у 
јутр I и стиже у Котор у 2 сата ио 
нодне, има везе са брзовозним иаро 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по нодне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана нолазп у 10 сатн 
прпје нодне и стиже у Котор у 4 
сата н« подне, има везе са б зовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, којн 
иолазп исги дан у 6 сати по нодне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна пошта 
нолази сваког дапа у 5 сати у јутро 
н стиже на Цетнње V 11 сати прије 
иодне.

Из Цетињ I за Подгорицу полазн 
сваки дан у 12 сати на иодне п 
стиже у Подгорицу у 6 сатн но подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати пр. подне.

Из Нод орице за Никшиће нолазн 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже: 
у Никшиће у 11 сати нр. под.

Из Никшика за Иодгорицу полази 
сваки дан у 12 сати на иодне, стиже 
у Подгорицу у 6 сати но иодне.

Цетиње, 12 септембра 1897.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

Нико Станков Парача из Његуша, 
отошао је иазад 12 година у Цариград; 
пма три године јављао се је својима 
из Јерусалима, одакле је неђе отишао 
без да се зна куд. Б\’дући да његова 
мајка нншта о њему сазиати не може, 
то се умољава сваки онај, којч бн 
што о поменутом Нику знавао, да би 
доставно

КАНЦ. МИН. ИНОС. ДЈЕЛА.
Ц е т и њ е, 17 јануара 1898 г.
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МДРЈГР Ко мени пошље 200ПС Црногорских марака 
нли коверата, ја ћу њему нослати 400 
иностраних.
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